

# 让更多年轻人在田野上圆梦

辛平



今年3月5日全国两会上,习近平总书记在参加江苏代表团审议时,与80后新农人魏巧面对面交流时称赞:“像魏巧这样的同志到农村去,很好!”7月9日,《人民日报》在重要版面刊载了《梦想在希望的田野上闪亮》的通讯报道,详细介绍了我市全国人大代表、永成农机专业合作社理事长魏巧从城市回到农村、从科研院所走向田间地头的创业故事。再一次把镇江“新农人”的风采介绍到全国各地。

像魏巧一样的“新农人”镇江还有很多,精心打造“果牧不忘”家庭农场的90后姑娘华梦丽、坚持数字化种田的90

后小伙汤磊等,都在田野上奋力拼搏,创造了精彩业绩。6月28日,《新华日报》刊登整版报道我市全力答好培育新时代新农人“必答题”,详细介绍了一批崛起乡村振兴的新锐力量。一时间,种田从传统的很苦,变成了年轻人眼中的“很酷”。年轻人在田野中实现了人生价值,田野也因年轻人带来的新思路、新技术而变得更加绚烂。

让年轻人爱上田野,首先是“田野起了新变化”。曾几何时,农业一直是苦脏累且不赚钱的代名词,农村更是因基础设施落后、工作生活不便等因素而备受冷落。但经过多年发展,特别是在党的十八大之后,通过脱贫攻坚、乡村振兴,田野已经有了质的变化。一是务农不再那么苦。标准农田建设,机械化逐步普及,特别是在经济发达的江苏,机械化率已经达到97%以

上,一季夏收常常几个小时就能结束了。二是种田一样能致富。在镇江,即便老一代传统农民,有的通过规模化种植水稻、小麦,年入百万也不是问题;有的通过种植葡萄、草莓等经济作物,也能过上富足生活。再加上国家各种政策性补贴,种田的利润率大幅提升。三是城乡差距在缩小。交通设施大幅提升,公路通到了家门口,宽带下乡让农村也融入互联网世界,农村的生活便适度不亚于城市。而独有的自然生态环境,更给农村加分不少。田野上的这些变化,为青年人返乡创业打下了坚实的基础。

其次,年轻人投身农业也确实优势明显。一是年轻人对现代科技等新事物的运用得心应手。互联网深刻塑造了新一代青年人,青年也深刻影响了互联网的发展,短视频、网络直播、电子商务等新事物的运用,让农业成为更有奔头的产业。从实际发展来看,我市涌现出来的一批“新农人”,多是通过数字种田、视频直播等新形态闯出了一条成功新路。二是因为年轻人成长的特性,他(她)们更加注重消费行为发生时顾客的心理体验,强调客户的感受性满足,将乡村打造成为集休闲娱乐、旅游观光、文化输出于一体的现代乐园。三是年轻人往往坚决拥抱“双碳”理念,“创意+生态”“环保+艺术”,让“双碳”可持续“循环”成为年轻人眼里很酷、很有趣的一件事,在用农业赚钱的同时,还保护了周边及地球的未来。

“潮平两岸阔,风正一帆悬。”总之,政策利好,科技加成,市场需求多元,我们有更多理由相信,会有更多懂农业、爱农村、爱农民的现代农业高素质人才愿意回到乡村,在乡村闯出成功之路。

## 面对校园霸凌必须零容忍

朱浩

近日,山西介休一未成年男孩被三名未成年人逼吃粪便事件引起社会多方关注。据当地最新通报,双方家长已达成和解。由于三名施暴者均为未成年人,虽然警方已经立案,但依据现行法律,最多以“严肃批评教育、责令家长严加管教”结束。从受害男孩妈妈在有关平台发布的视频看,目前男孩已经出现精神障碍。虽然该事件已画上“句号”,但是给受害人及其家庭带来的巨大打击,可能是一辈子也无法修复的。

无独有偶,日前,网上也流传山西汾阳市“一女孩在地下室被欺凌”的视频,引起广大网友不适。视频中,多名未成年男女通过殴打、侮辱等方式对一女孩进行欺凌。校园霸凌事件屡禁不止,通过网络曝光的仅是冰山一角,情况之恶劣,让人气愤填膺。究其原因,还是未成年人违法成本低,法律意识淡薄所致。对此,引起社会各界对校园内外未成年人霸凌问题的重视刻不容缓。

家庭教育不容忽视。在孩子成长过程中,家庭教育占有重要地位。当下社会,独生子女较多,如果父母长辈过分溺爱,孩子就会以自我为中心,心胸狭隘、任性,在学校与同学间遇到冲突极易暴怒,酿成校园暴力事件。其实,父母对孩子疏于管教或是管教过严等情况,都会对孩子的成长带来不利影响。家长要有正确的家庭教育方式,积极参与孩子的教育和生活,建立开放的沟通渠道,密切关注孩子的行为变化,及时掌握孩子面临的问题,适时提供帮助和引导。

学校教育“不能缺位”。学校要加强对霸凌行为的教育,通过榜样和典型的力量,培树学生正确的价值观和行为准则;要强调团队合作和共同发展的重要性,鼓励尊重、沟通、合作和友善的行为;要经常性举办校园霸凌防治活动和讲座等,提高学生未对未成年人霸凌问题的认知;要设立专业的咨询服务队伍,根据实际情况,为被霸凌未成年人和家庭提供心理疏导和矫正,倾力呵护未成年人健康成长。

长效机制亟需建立。校园霸凌,不仅是校园事件,也是社会公共事件,既是教育问题,也是法律问题。多数时候,学生发生霸凌事件后,学校考虑到声誉,一般采取“大事化小、小事化了”的态度息事宁人,导致霸凌方得不到惩戒,让其愈演愈烈。因此,校园霸凌事件一旦发生,学校要立即启动调查,追究霸凌者责任,根据调查结果,给予警告、记过、开除等校纪处分,并将其纳入成长档案。在此过程中,学校需要区分霸凌事件是否触犯法律,对于涉及犯罪的霸凌行为,需第一时间报警,由司法机关介入调查,对霸凌者进行严肃惩戒,以示警示。此外,建立匿名举报系统或提供其他安全的沟通渠道,让受到霸凌的未成年人能够安全地报告事件,帮助及早发现和干预霸凌行为。

归根结底,整治校园内外霸凌事件,家庭、学校、社会缺一不可,拿捏好度,切不可纵容,亦不可过度。

## 让暑假过得安全快乐且有意义

谭艺婷



盛夏来临,全市各地中小学也已开启了暑假生活。上月底,市教育局发出《关于做好2023年中小学幼儿园暑假工作的通知》,旨在让全市中小学幼儿园师生度过一个健康、快乐、安全和有意义的假期。

凡事安全摆在第一位,暑假也不例外。学生放假,安全可不能放假。《通知》指出要高度重视暑假安全防护工作。暑假期间,各地各校要严防溺水、食物中毒、触电、交通事故、自然灾害和火灾等安全事故,开展安全教育,同时持续做好暑期学生心理健康关爱工作。作为教育部门和学校一方,要细致、全面做好统筹和引导,不留盲区和死角,把安全的思想和措施及时传递灌输到位。作为学生和家庭这一方,则要积极参加有关活动,强化安全防护意识,认真学习日常安全防护知识,防范危险事件

发生,当面临危险紧急情况时也能有效应对、及时处置和化解。

度过一个高质量的暑假,要做好规划,合理安排时间和事项,注重知识学习的同时更应把握时机,拓展孩子实践锻炼的机会。《通知》要求科学合理安排学生假期生活,各地各校要及时引导学生家长坚持以促进学生健康快乐成长为出发点,对暑假生活作出合理安排,不盲目跟风参加校外培训,更多引导学生适当参加文体活动,进行暑假研学实践等适合学生兴趣爱好特长、有利于学生身心健康的活动。广大学生特别是学生家长应充分利用好各校酌情定制的暑期生活指导手册,根据各年级段学生的特征,开展个性化、特色化的暑期生活,让孩子们在暑期真正感受到课堂之外的多彩世界。

监管部门要做好全方面有效监管,营造良好的暑假环境。《通知》强调,要从治理暑期各类违规行为。教育系统主管部门要对违规乱象勇于亮剑,给学生家庭和社会营造一个安定祥和的暑假环境。监管严治同时,



7月4日,市外国语学校西津渡校区的学生们在交警的带领下,对逆行、越线停车、骑电动车不戴头盔等不文明行为进行劝导。

社会多方也应贡献力量,为假期里缺少监护和教育的困难学生家庭,提供公益爱心服务,为条件薄弱的家庭补充暑期呵护的力量,让这些群体也能安心、舒心度过一个相对有质量的暑假。



关注“镇有议思”  
看更多有意思评论  
投稿邮箱:  
zjrbplb@163.com

## 烈日之下:乘客难进候车厅

吴之如 文并画



《上游新闻》报道,近日,湖南有乘客发布视频称:株洲茶陵南站,买了火车票后,无法进入站内候车厅候车,炎炎烈日,提着大包小包的乘客们只能在候车厅外的广场上等候。

近来,各地正是“赤日炎炎似火烧”的夏日高温季节。人若长时间站在室外烈日下,肯定会被蒸烤得非常难受,甚至会中暑。因此,假如不是特殊工作需要,人们一般会尽量避免在室外长时间经受太阳暴晒。但是,有新闻说,湖南却出了怪事:“有乘客发布视频称,株洲茶陵南站,买了火车票后,无法进入站内候车厅候车,炎炎烈日,提着大包小包的乘客们只能在候车厅外的广场上等候。”

为此,《上游新闻》记者联系上中国铁路广州局。客服人员回应称,像茶陵南站这样的小型火车站工作人员、班次较少,候车室工作人员是间断时间上班的,有车经停,才会开放。无疑,这理由可算是堂堂正正:小站经停的客车班次少,候车厅工作人员也同大站一样整天开放,就需要有工作人员一直陪着乘客,铁路和车站运营成本就会增加。因此,未有客车经停的时间段,候车厅就不会开放,这是规定,有道是:

烈日当头暑气侵,乘客难进候车厅;还盼公仆多体恤,为民遮阳献爱心。

但愿寻常百姓的每一片呼声,都会让相关公仆入耳、入脑、入心,使我们的国家成为和谐与进步的宜人之境,使我们的社会能够洋溢一派理解与关爱之情。



## 淄博的这盘棋,你可以持续关注

华翔



城市化的下半场,一条主赛道的转换就是“城市优质生活和公共服务吸引人,人吸引企业,企业创造繁荣”。淄博恰是这条道路的积极探索者。

淄博再成舆论焦点。这一回,是淄博烧烤“凉了”。中国新闻周刊报道,各方数据显示,今年“五一”假期过后,淄博烧烤的热度逐渐“冷却”下来。与此同时,不少店铺贴出了“转租”信息。甚至,前几天,“淄博烧烤降温流量下滑”登上了今日头条财经榜的第一名。

其实,这个“凉”真不算凉,只不过,它是由此前突发的暴热巅峰状态回归常态化而已。而这个常态化,亦比以前有了极大的增长。闲话不说,引用山东网友“逝水流苏”的留言有证:“本来城市外来人员每天是100个人。因为爆火来了10000人。热度过去后,成了每天来1000人。对于我们本地人来说怎么可能是凉了。翻十倍的人流量。明明是好了起来呀!”

而玩转流量密码有道之后,淄博又出新招。其一,继续在年轻人身上做文章。既有吸引域外年轻人的活动,针对“特种兵式旅游”兴起的新潮流,推出大学生“特种兵”10大景区打卡大赛;亦有发动本地年轻人“搞事情”,在游客密集的一个个景点,淄博年轻人的身影四处游走,述说“淄博不止有烧烤”,展示

“印象·淄博”人间烟火系列文创,用创意和设计向人们展示着丰富璀璨的淄博文化。其二,烧烤之后再开新副本。撇开几乎每座城市都在上马的网红集市套路,在八大局街头,搞出了“中医药一条街”。有当街把脉的,有现场正骨的,有刮痧的,还有药店提供各种消暑茶、山楂丸、芝麻丸等免费派送。而这个“中医药一条街”的背后,则是淄博的一张文化底牌——扁鹊故里和中医药学的重要起源地。还有一条街——八大局南门外头的共青团东路上,沿街400米,摆满了书画摊位,至少30位淄博书画家走上街头现场作画,求画、求字的游客把一条街围得水泄不通。甚至,影响扩大,全国各地书画大师自发汇集。公众号“智谷趋势”报道:半个多月的时间,八大局市场门前的书画市场从最初的三两位书画家,发展到如今的上百位。

《鲁中晨报》评“淄博年轻人‘搞事情’”云:“(淄博)又一次用新的副本,向大家证明了这座城市的多样性,正在努力盘活我们在岁月里渐渐忽视的那些文化宝藏。”

仅仅是“盘活文化宝藏”吗?7月1日,淄博市委举行“提振争先”榜样发布会暨专题党课。淄博市委书记马晓磊在会上的点评讲话恰证明——淄博在下一盘棋。公众号“浮见”精选出了其中的六句话,并解读为淄博治市大纲、制胜秘诀。这六句话分别是“做正确的事、正确地做事”。“管理就是服务、服务就是管理。”“说老百姓听得懂的话、做老百姓喜欢的事。”“人人皆为城市发展而战,人人皆为城市荣誉而战。”

“一切从实际出发,一切用实绩说话。”“堂堂正正做人,干干净净办事。”

单看这六句话,我们只是看到了“勤勉为民的政府担当”;但如果把它放到更为广阔的时代背景下,这六句话则意义更为深远。

中国的城市化进程和城市间竞争已然进入了“下半场”,这是近几年来学界、政界一致公认的趋势。“下半场”的赛道转换,一在城市之间,由城市的单打独斗转变为都市圈、城市群竞合发展,二在城市内部,从廉价的要素,包括资源要求和劳动力要素,来吸引企业,由企业吸引就业和人才,造就城市繁荣,转变为城市优质生活和公共服务吸引人,人吸引企业,企业创造繁荣。所以,城市发展的整个模式正在发生改变。2019年,《第一财经》发表了时任国家发展改革委城市中心总工程师、国土交通规划院院长张四国的文章,题目即为《中国城市化下半场,公共服务决定成败》。清华大学苏世民书院院长薛澜在2019年第四届中国新型城镇化理论·政策·实践论坛上亦指出:“本质上是公共治理的挑战。”“淄博在下一盘棋”的意义亦恰在于此——无论是应对淄博烧烤突如其来其来的火爆,还是持续推出新的“流量密码”和“文旅副本”,其价值亦只在文化旅游产业的发展,更在于——淄博这座城市,用她的热情与格局,展示人间烟火与政通人和,向公众展示了一个服务型政府该有的样子。如是,再回头看马晓磊的那六句话,我们当能品味更多。

证明“淄博在下一盘棋”,还有淄博人两赴合肥的活动。其一,5月25日

至26日,淄博市委书记马晓磊率队赴安徽合肥,学习考察高新区建设发展、招商引资和产业基金运作等创新经验,并拜访高校企业,推进合作项目。其二,近日,淄博主流媒体再赴合肥,开展“对标合肥体行”集中采访活动。目前,系列报道正在陆续刊出,比如淄博日报的文章,题目即为《“下半场”》。

“对标合肥”之招商引资篇,鲁中晨报有《为什么是合肥?》,淄博市广播电视台有《学习“以投促招”合肥模式:招什么?怎么招?》……为什么是合肥?因为合肥的底子,跟淄博差不多。也就几年前,淄博的经济体量还跟合肥相当,但现在已经拉开了差距。可以想见,舆论造势之后,更深入的招商引资的工作推进将会紧锣密鼓地开展。

从烧烤的流量爆红开始,淄博悄然完成了第一步,其城市标签,从“灵魂烧烤三件套”逐步变成了“人情味儿”“政通人和”以及“有温度的城市”。新的副本持续推出,淄博又展示出了这座城市的多样性与多彩生活,“人间烟火,政通人和”一次次展现在公众面前。如今,则是招商引资“对标合肥学习合肥”进行时,加力提速城市转型跨越高质量发展。这分明就是一条“城市优质生活和公共服务吸引人,人吸引企业,企业创造繁荣”道路的积极探索。

城市化进程进入“下半场”,是时代的趋势,更是城市间全方面的竞争。纽约前市长布隆伯格说过一句话:“人们先选择生活的城市,再在城市中选择事业和职业。”现在在中国也是如此,这是一个颠覆性的城市发展变化。如是,淄博的这盘棋,值得我们持续关注。